



Педагогический университет встречает первокурсников



ФОТО АЛЕКСЕЯ ИСАЕВА

На первый курс дневного отделения принято 704 человека, на заочное – 615.

2 сентября в зале Чувашской государственной филармонии для студентов первого курса ЧГПУ им. И.Я. Яковлева состоялось торжественное мероприятие, посвященное Дню знаний.

С началом нового этапа в профессиональном становлении первокурсников поздравил ректор педагогического университета доктор физико-математических наук, профессор Борис Гурьевич Миронов, отметивший, что ЧГПУ является одним из старейших вузов республики и на сегодняшний день представляет собой современное учебное заведение, в котором созданы все условия для развития науки, спорта и творчества. Ректор вуза пожелал первокурсникам успехов в освоении знаний, умений и навыков, творческих свершений и побед.

Новоиспеченных студентов поздравил председатель попечительского совета педагогического университета, депутат Государственного Совета Чувашской Республики, выпускник физико-математического факультета ЧГПИ им. И.Я. Яковлева Юрий Михайлович Кислов. «Вы сделали правильный выбор, поступив в педагогический университет. В наш век самое главное – это создание человека будущего. На сегодня проблема нравственности в обществе очень остра, и от вашей работы будет зависеть будущее России», – отметил Юрий Михай-

лович и пожелал студентам хорошей учебы, активной студенческой жизни, удачи, успехов, здоровья, благополучия.

Председатель Чувашской республиканской организации профсоюза работников народного образования

и науки Российской Федерации, выпускница ЧГПИ им. И.Я. Яковлева Зинаида Николаевна Степанова поздравила первокурсников от имени профсоюзной организации и пожелала им гордо нести звание студента педагогического университета.

Бурными овациями встретили студенты заслуженного мастера спорта России, рекордсменку мира, обладательницу высшего мирового



достижения, чемпионку мира, двукратную победительницу Игр Доброй воли, чемпионку Европы, обладательницу Кубков мира и Европы, выпускницу факультета физической культуры педагогического университета Олимпиаду Иванову, которая подчеркнула важность ведения активного образа жизни: «Не правда, что спорт мешает учебе: мое первое образование – это факультет физической культуры ЧГПИ, но после я закончила еще три вуза, то есть у меня четыре высших образования. Спорт помогает учебе!».

По доброй традиции первокурсникам был вручен символический студенческий билет. Новоиспеченные студенты в свою очередь произнесли торжественную клятву первокурсника, обещая гордо нести имя студента ЧГПУ, добиваться успехов в учебе и общественной деятельности, выполнять заветы Ивана Яковлевича Яковлева. ■

2012 год

Дневное отделение университета окончили 903 человека, из них 543 обучались на бюджетной основе. Заочное отделение окончили 475 человек, среди них на бюджетной основе обучались 272 человека. 225 выпускников вуза получили диплом с отличием.

На дневное отделение педагогического университета было подано 2666 заявлений, на заочное – 854. Конкурс в целом по вузу на дневное отделение составил 5,4 человека на место, на заочное – 3 человека на место. Средний балл по вступительным испытаниям по университету – 195,9. Средний балл по ЕГЭ – 63,07.

На первый курс дневного отделения принято 657 человек, на заочное – 503.

2013 год

Дневное отделение университета окончили 888 человек, из них 517 обучались на бюджетной основе. Заочное отделение окончили 564 человека, среди них на бюджетной основе обучались 306 человек. 222 выпускника вуза получили диплом с отличием.

На дневное отделение педагогического университета было подано 3929 заявлений, на заочное – 983. Конкурс в целом по вузу на дневное отделение составил 6,9 человек на место, на заочное – 2,9 человека на место. Средний балл по вступительным испытаниям по университету составил 193. Средний балл по ЕГЭ – 63,73.

На первый курс дневного отделения принято 704 человека, на заочное – 615.

На границе Европы и Азии

Летом студенты 4 курса специальности «География» факультета естествознания и дизайна среды ЧГПУ им. И.Я. Яковлева и учителя школ, посетившие в прошедшем учебном году курсы по профессиональной переподготовке на базе кафедры биоэкологии и географии по программе «Теория и методика обучения географии», прошли дальнюю комплексную географическую практику.

За 9 дней поездки студенты побывали в двух частях света – Европе и Азии, в двух федеральных округах – Приволжском и Уральском, в 6 субъектах федерации – Республиках Татарстан и Удмуртия, Пермском крае, Свердловской, Челябинской и Ульяновской областях, проехав в общей сложности почти 3000 км.

Приехав в Пермь, мы перенеслись сквозь время – перевели стрелки на 2 часа вперед. К слову сказать, на всех железнодорожных вокзалах Урала часы показывают московское время, а на билетах на автобус обязательно указывают, что отправление производится по местному времени. –

Пермь – это город-миллионник, в котором конструируется и производится военно-космическая техника (с конца 1950-х годов), располагается известная каждому россиянину Пермская печатная фабрика «Познак» и многое другое, что никак невозможно успеть осмотреть за 6-7 часов. Однако до отправления в г. Кунгур мы побывали на мосту через реку Кама, посетили основные достопримечательности Перми. Для удобства туристов на асфальте проложена специальная линия зеленого цвета (а в Екатеринбурге – красная), которая ведет от одного объекта к другому, при этом рядом с каждым из них находится специальный информационный стенд с картой города и кратким описанием конкретной достопримечательности. Так что тяжело сбиться с маршрута! :)

Особо повеселила скульптурная композиция «Пермяк – солёные уши», причем в роли «ушастика» может оказаться любой желающий. Раньше, когда в крае добывали каменную соль и грузчики таскали эти мешки на плечах, соль попадала на уши и разъедала их, они становились большими – отсюда и пошла присказка. Недалеко от скульптуры расположен парк им. Горького (бывший Загородный сад), основанный

еще в 1804 г. Нигде еще мы не видели такого удивительного парка, ухоженного и чистого, с розариями и чудесными беседками, с большим количеством современных аттракционов и ротондой, воздвигнутой к приезду Александра I в 1824 г. и сохранившейся до наших дней.

Ближе к вечеру того же дня мы уже прибыли в старинный купеческий город Кунгур, известный не только своей ледяной пещерой, но и сувенирной (поделки в основном из селенита – волокнистой разновидности гипса с шелковистым блеском) и кондитерской (лимонад и пряники с ирисками) продукцией. Также в этом городе каждое лето проходит международный фестиваль воздухоплавания «Небесная ярмарка». Вечером мы прошлись по городу, а на следующий день посетили одно из чудес России – Кунгурскую ледяную пещеру, единственную обустроенную в нашей стране. Побывайте здесь на экскурсии – и вы почувствуете, как в вас зарождается дух спелеолога. Все ощущения невозможно передать словами, это надо видеть своими глазами. Следует добавить, что в один день с нами в Кунгур на практику прибыли студенты-географы Челябинского государственного педагогического университета.

В Екатеринбурге, мы посетили Уральский минералогический музей В.А. Пелепенко, где в полной мере представлена эстетика камня. Побывали на Патриаршем подворье Храма-на-Крови, воздвигнутом на месте печально известного Ипатьевского дома, а также совершили выезд в г. Верхняя Пышма в музей военной техники «Боевая слава Урала» (общественный филиал Центрального музея вооруженных сил Российской Федерации).

За билием впечатлений от экскурсий и прогулок по столице Урала два дня пролетели незаметно, и мы выехали в город Миасс Челябинской области, где остановились на берегу озера Тургояк. Это озеро называют «младшим братом Байкала», так как оно тоже тектонического происхождения, температура воды в нем невысокая, а прозрачность вод такова, что видно серебряную монетку на глубине до 20 м. Пейзажи на противоположном берегу открываются живописнейшие, при этом они меняются каждые 5 минут, особенно после дождя и на закате или на рассвете.

Миасс сильно вытянут с юга на север (примерно на 25 км) вдоль Ильменского хребта, где располагается всемирно известный Ильменский

заповедник им. В.И. Ленина Уральского отделения РАН, основанный как минералогический в 1920 году. Здесь мы посетили естественнонаучный музей заповедника, который входит в пятерку крупнейших геолого-минералогических музеев России и имеет в экспозиции одну из крупнейших биологических диорам страны. После экскурсии каждый желающий смог приобрести понравившиеся минералы в расположенных на первом этаже сувенирных киосках. Также мы увидели такие крупнейшие предприятия нашей страны, как УралАЗ и Государственный ракетный центр имени академика В.П. Макеева. Конечно же, мы не могли не заняться поисками старинной французской фактории XIX в. на Французской горке, известной тем, что раньше здесь добывали золото, гранат, топаз, циркон и др. Но без местного гида добраться до нее мы так и не смогли, отложив данную цель на следующий год.

Перебравшись из Азии обратно в Европу, мы прибыли в город Златоуст, славящийся своей оружейной фабрикой и одной из лучших коллекций холодного оружия в экспозициях краеведческого музея. В окрестностях города располагается национальный парк «Таганай», который посетили и мы. Здесь произошла приятная встреча со студентами-географами 4 курса естественно-географического факультета Ульяновского государственного педагогического университета им. И.Н. Ульянова, которые также приехали на Урал для прохождения дальней географической практики.

За оставшиеся дни мы познакомилась также со столицей Башкирии – Уфой и «авиационной столицей России» – Ульяновском. И уже из Ульяновска вернулись обратно в Чебоксары.

Необходимо отметить, что маршрут на Урал поддержало руководство университета, и на проведение практики были выделены необходимые средства. Воспитание студента-географа, формирование компетентного учителя географии с обширным географическим кругозором возможно лишь через комплексные географические практики, в том числе дальние. Одно дело – читать описание в книгах и смотреть иллюстрации, а совсем другое – быть на месте и ощутить все то, что не получается передать словами. Не зря говорят, что лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать, и это как нельзя верно отражает всю суть географической специальности и всей системы подготовки учителей географии в ЧГПУ им. И.Я. Яковлева. ■

Ю.О. Дмитриев,
руководитель практики,
ст. преподаватель кафедры
биоэкологии и географии,
канд. биол. наук.



Полвека стажу в педвузе

50 лет трудится в педагогическом университете Георгий Алексеевич Яковлев – кандидат исторических наук, профессор.

Георгий Алексеевич окончил Ядринское педагогическое училище. Затем прошел действительную военную службу в войсках ПВО в г. Баку, где играл в духовом оркестре, был в оружейном расчете и работал в штабе. После службы в армии работал учителем начальных классов Берозовской семилетней и Санкинской начальной школ Красночетайского района. В работе с детьми особое внимание уделял урокам пения, на которых играл на скрипке.

В.Ф. Каховский и М.М. Михайлов, ставшие в последующем докторами наук, профессорами; кандидаты наук, доценты К.Е. Евлампьев, И.В. Звонилов, А.П. Николаев, Т.Г. Гусев, И.Е. Петров, Г.В. Васильев, А.С. Уськин, Т.Э. Хмара-Борщевская, А.А. Ляпидовский, Д.Д. Шуверов и многие другие.

На 2 курсе Георгия Яковлева избрали председателем профкома института. Как отличнику учебы и активному общественнику ему в течение ряда лет назначались именные

В настоящее время профессор преподает политологию, этнологию, руководит работой аспирантов.

На историко-филологический факультет ЧГПИ он поступил в год присвоения педагогическому институту имени И.Я. Яковлева (1958). Педагогический состав восхищал молодого студента. В институте трудились доценты

стипендии: 1959 г. – стипендия им. И.В. Сталина, в 1960 и 1961 гг. – стипендия им. В.И. Ленина. Георгий Алексеевич успевал не только учиться: работал учителем истории в вечерней средней школе № 5, играл в духовом оркестре.

Педагогический институт определил и личное счастье Георгия Алексеевича: на перемене в аудитории № 200 он познакомился с первокурсницей факультета иностранных языков Валентиной Уськиной – выпускницей Канашского педучилища. В то время в общежитии мест было мало, и получилось так, что они снимали квартиры по соседству, поэтому вместе ходили на занятия в институт. Вместе путешествовали по стране: Москва, Ленинград, Гродно, Закавказье... На пятом курсе сыграли свадьбу.

Валентина Матвеевна также посвятила себя педвузу. С 1979 года работает в педагогическом университете: преподавателем, старшим преподавателем, доцентом. На двоих общий стаж работы Яковлевых составляет целый век!

После окончания вуза Г.А. Яковлев как отличника учебы оставили работать в родном институте. В 1965-1968 гг. Георгий Алексеевич учился в аспирантуре МГУ им. М.В. Ломоносова, защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Работал преподавателем, старшим преподавателем, доцентом.

Мы, бывшие слушатели подготовительного отделения педагогичес-



кого института, знаем Георгия Алексеевича со времен заведования им отделением (1970-1976 гг.) На подготовительное отделение принимали слушателей по направлениям заводов, колхозов, совхозов, командования воинских частей. Так как в институт поступали преимущественно девушки, была поставлена задача привлечь на учебу отслуживших в армии парней. Заведующий подготовительным отделением работал с демобилизованными через воинские подразделения, что имело свой результат: их количество доходило до половины всех слушателей отделения. Серьезное внимание уделялось воспитательной работе. На отделении действовал хор, работали спортивные секции. Слушатели ценили и уважали Георгия Алексеевича.

Г.А. Яковлев также работал зав. кафедрой, секретарем партбюро и парткома института, проректором

по воспитательной работе, редактором общеинститутской газеты «Педвузовец». Был членом научно-методического совета Министерства просвещения РФ (1978-2000 гг.).

Одним из значимых общественных достижений Георгия Алексеевича является его участие в создании Красночетайского землячества «Чавал», которое стало первой зарегистрированной в республике организацией. Совет землячества проводил регулярные собрания, организовывая различные мероприятия по обмену опытом работы с населением. В совете действовали несколько секторов: сектор образования, культурно-массовой работы, спортивный, сектор по сотрудничеству с ветеранами. Районный совет депутатов за активное участие в жизни района присвоил Георгию Алексеевичу звание «Почетный гражданин Красночетайского района».

В настоящее время Г.А. Яковлев – профессор, преподает политологию, этнологию, руководит работой аспирантов. Направления его научной деятельности обширны: исследование социальных отношений, межэтнических процессов и политических институтов, педагогика высшей школы. В своих трудах он раскрывает влияние социально-классовой структуры населения на политические процессы, рассматривает социально-политические условия развития национальных отношений, роль сближения наций как фактора развития и расцвета, анализирует межэтнические связи чувашского этноса, их субъекты и роль в деятельности производственных и общественных объединений, отражение в жизнедеятельности народа. Им впервые сделан комплексный обзор влияния чувашей на соседние этносы, показано отражение межэтнических процессов в деятельности политических институтов. Также в его исследованиях нашли отражение региональные и национальные аспекты подготовки кадров со средним специальным и высшим образованием.

От всей души поздравляем Георгия Алексеевича с профессиональным юбилеем, желаем неиссякаемой энергии, здоровья, новых научных побед. ■

Бывшие слушатели подготовительного отделения:
В.В. Тимофеев,
доктор исторических наук, профессор,
А.В. Данилов, к.п.н., профессор,
заслуженный художник Чувашской АССР,
В.В. Перов, полковник.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Чувашский государственный педагогический университет им. И. Я. Яковлева»

объявляет

конкурс на замещение должностей профессорско-преподавательского состава:

профессоров кафедр: педагогики; возрастной, педагогической и специальной психологии;

доцентов кафедр: иностранных языков; геометрии; спортивных дисциплин; психологии; чувашского языка и методики преподавания (2 ставки); теории и методики дошкольного образования и домоведения; теории, истории и методики музыки;

старшего преподавателя кафедры информатики и вычислительной техники.

Срок подачи заявлений на конкурс – один месяц со дня опубликования объявления в печати.

Издаётся с 1958 года

Педвузовец

Учредитель: Ученый совет

ФГБОУ ВПО «Чувашский государственный педагогический университет им. И.Я. Яковлева»

Адрес редакции: 428000, г. Чебоксары, ул. К. Маркса, 38, каб.103
 Телефон: (8352) 22-67-91 E-mail: chgpu21@mail.ru

Редактор: Т.Г. Кутаткина
 Редакционная коллегия: М.Б. Кожанова, Л.Н. Улюкова, М.В. Варламова
 Дизайн: В.В. Бычков

Подписано в печать 16 сентября, 2013 г.
 Отпечатано в отделе полиграфии ЧГПУ. Тираж 500 экз.